

Brassói Újlap

Szerkesztőség: Kolostor-u. 23. sz. — Telefon 110.
Kiadóhivatal Hentschel H., Kapu-u. 72.
Telefon 356.
Fióközllet Kolostor-u. 25.

Társadalmi napilap.
Főszerkesztő: MEISEL JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: KÖLCZE KÁROLY dr.
Szerkesztő: BUSZÉK BÉLA.

Előfizetési árak:
1 óra házhoz hordva 60 fill.
Vidékre postán küldve 1 K.
Egyes szám ára 2 fillér.

Csáky szalmája.

Brassó, 1911. feb. 4.

A magyar katolikusok dolgaiba mindenki beleavatkozik. Közpredára jutottunk. Zsidó legények irnak, tárgyalnak, itélnek hasábokon át lapjaikban a püspöki székek nekik tetsző vagy nem tetsző betöltéséről, egyházi javainak elvételéről vagy meghagyásáról, katolikus papok állítólagos botrányait tárják nap-nap után parázna lelkük kéjes gyönyörűségével a szenzációéhes publikum asztalára. Ha mi irunk a zsidóság vagy felekezetek dolgairól, ez a felekezeti béke megbontása. Ha a népnyzó kazárságról, az egyre ömlő orosz zsidó söpredék betódulásáról, vagy a bűnvádi eljárás alatt levő zsidó Weltkugel. (Palotay) legfelsőbb kitüntetéséről ejt valaki szót közlünk, azt rögvést elintézik azzal, hogy felekezetieskedik.

Még érdekesebb az, hogy ezekről a nagy, országosérdekű dolgokról lapulva hallgat az egész magyar

sajtó, még az is, amelyik nincs teljesen zsidó kézen, bár ilyen nagyon kevés van.

A mi legsajátabb egyházi ügyeink is valóban csáki szalmája, melyet minden számár megordít és ránt belőle egy-egy csomót. A nagy katolikus test tehetetlenül nézi a ripőkök szemtelenkedését. Olyan mint a lekötött óriás, melyet a hitvány törpék gúnyolnak, csúfolnak, gyaláznak, bántanak, leköpnek. Legsörnyűbb e sörnyűségben, hogy ezek a lapok a katolikusok ezrei pénzéből élnek és gyarapodnak. Így maguk a katolikusok szolgáltatják ellenségeinek kezébe a fegyvert, melyet azok a mi egyházunk lerontására használnak.

És ez így lesz mindaddig, míg sajtónkat lábra nem állítjuk s míg a minket rágó piszok sajtót ki nem verjük a katolikus hívők házatájékáról. Míg ez — meg nem történik, mindig leköpött, bántatlanul gúnyolt, pelengere állított, másodrendű polgárai leszünk e hazának.

Meg is érdemeljük. (X)

A gyermeknevelésről.

Irta: Spallerné Lázár Róza.

I.

Igaz, hogy ez a téma már nagyon ki van merítve; a gyermeknevelésről sokat olvasunk híres pedagógusoktól, de sajnos, minden oktatás elszáll a levegőbe, vajmi ritkán hull az édes anya szívébe, lelkébe.

Mikor végig tekintek a mai kor serdülő leánykám, szívemben egy fájó érzés támad — keresem a szerénységet, a kedvességet, az üde gyermekséget náluk.

Hová tüntél te szép gyermekkor, gondatlan édes ártatlanság?

Első sorban is okozom az édes anyákat, tisztelet a kivételeknek, mert vannak még művelt, nemes lelkű anyák is, de ezeknek száma elenyészően csekély, a sok luxust üző üres lelkű anyák mellett. Igazi művelt lelkű nő kerül minden fényűzést, mert beható gondolkodásával megtudja érteni céltalanságát. Hiszen a nőnek legfőbb ékessége az egyszerűség

T á r c a.

A Brassói Róm. Kath. Egyházi Énekkar titkári jelentése.

Tartotta: Dr. Kölcze Károly.

(5) Mindazonáltal munkánkon mégis Isten áldása van. Hogy erkölcsiekben kiálljuk a legszigorúbb kritikát is, azt megmutatta eddigi szereplésünk, — s hogy az anyagiakra se lehet panaszkodni, azt a pénztárnok úr jelentése bizonyítja, a legjobban, mert egy magában az a körülmény, hogy a kezdet nehézségeit anyagiakban is leküzdöttük és a mai napon mégis 393 korona 12 fillér készpénz felett rendelkezünk, — elég fényesen dokumentálja ama törekvésünk jogosságát, hogy nemsokára jelentékeny összeget lesz módunkban adományozni a plebánia új orgonájának javára is.

De joggal kérdezhetné bárki is, hogy

miként lehetséges 144 korona 38 fillér jövedelem, és ezzel szemben több apró kiadás mellett mégis 393 korona 12 fillér készpénzünk? Ne higgyék mélyen tisztelt hölgyeim és uraim, hogy uzsoráskodunk. Nem! Angyalaink vannak, kik lépten-nyomon vigyáznak ránk, hogy szükségét ne szenvedjünk. Ott van mindenekelőtt szeretett apátplebánosunk, ki 50 koronával az alapítótágok sorába lépett. Ott van egy névtelen adakozó, a ki magát a semmitmondó „N. N.” alá kívánja rejteni s a ki már igen sokszor volt anyagiakban is támaszuk s a ki csak a legutóbbi napokban is 200 korona azaz Ket-tőszáz koronát adományozott. Ott van Dr. Tutsek Géza, ki 20 koronát juttatott az énekkarhoz, és egy néhány ismét a névtelenség homályába burkolódzó közül kik vizkereszi alkalmával 75 koronát szolgáltatott át pénztárnokunk kezéihez.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Mit jelent mindez? Azt, hogy az egyházi énekkar annyira szükséges édes mindnyájunknak, és oly megbecsülhetetlen szol-

gálatot tesz úgy a brassói katolicizmusnak mint a brassói magyar polgárságnak, hogy azt értékes anyagi áldozatok árán is fenn kell tartanunk! Az egyház már meghozta áldozatát, a mikor óriási anyagi megterheléssel karnagyi állást rendszeresített és alkalmas hajlékot adott. Most csak rajtunk és a brassói katolikus társadalmon a sor, hogy ki vegye eme nagy munkából ki—ki a maga részét.

De nem fogtalan ártani, ha röviden rámutatunk árnyoldalainkra is. Ne méltóztassanak megijedni. Nem oly hibák azok, hogy azok miatt szégyenkeznünk kellene. Csak olyan szépséghiba-félék, melyek a lényegget nem érintik ugyan, de szabadabb mozgást nyerhetnénk és szebb eredményeket érhetnénk el, ha azoktól, bár egyszerre nem is, de szép lassacskán megszabadulhatnánk.

Első szépséghiba (tisztélet a kivételeknek és mély hódolat a női kar nagybecsült tagjainak!) a probák rendetlen látogatása, — a második pedig értekezleteink rendszertelen tartása. Mindkettőn csakis aza

Kovács István

Ezipésmester

Brassó, Fekete-u. ca 18.

Elegáns és kifogástalan cipőket legújabb divat szerint fe. 'őség mellett készítek. Javításokat elvállalok pontos kiszolgálás és szolia 'rak mellett.

amely elárulja egyéniségét.

Hogy nevelhet egy olyan anya gyermeket, aki egész idejét a toalettjével, szabójával és avval a nagy gonddal tölti el, hogy az ő ruhája legyen a legdrágább — legdivatosabb? Az ilyen nők sajnálatra méltók, mert üres, sivár azoknak belviláguk, minden csak külső csillogás, fény náluk.

A gyermekek, — mire való a cseléd, az majd gondozza őket. A mai anyák idegesek ahhoz, hogy édes kis gyermekeikkel foglalkozzanak, pedig ha van a világon boldogság, vigasztalás, úgy csak egy édes ártatlan kis gyermekben lehet — az.

Milyen halálos bűn, véték az, ha egy kis ártatlant ferde neveléssel megölünk, megöljük benne a jót, a nemeset.

Nagyon helytelen dolognak tartom azt a nevelési rendszert, hogy a gyermek felnőttek társaságában időznek, elviszik őket hangversenyre, színházakba, jourba, (Sőt még kávéházba is. Szerk.) evvel nem tudok semmiképen kibékülni.

Miért nem hagyjuk a gyermekeket játékaik mellett; miért ragadjuk ki őket ártatlan kis világukból? Mire való a gyermeknek színház, jour, estély, mikor ő azt megérteni úgysem tudja, és miután már a természetében rejlik a kíváncsiság, a kutatás minden után, keresi mindennek az okát, kis lelkében a látottak és hallottak után szövi a gondolatokat, a melyek vehetnek egy ferde veszedelmes irányt, és így mint általában a gyermeki kedélyben örök nyomot hagynak.

Ne járjunk olyan vendéglőkbe, sörcsarnokba, kávéházakba, ahol a „Brassói Ujlap“-ot nem találjuk.

segíthetnénk, ha az elnökség saját körében havonta legalább egyszer elnökségi ülést tartana, hól a teendőket alaposan előre megvitatva, azokat esetről-esetre a plenum elé terjesztené, mely ezáltal úgy a tisztikar tevékenységét, mint a közgyűlési határozatok pontos keresztülvitelét is ellenőrizhetné. Hisz csupán eme hibáknak tulajdoníthatjuk azt, hogy a pártolótagok gyűjtése teljesen lekerült a napirendről s hogy működőtagjaink igen sokszor indolens módon viselkednek a próbák pontos látogatása tekintetében. Szóval; alapszabályainknak — bármily tág értelemben is, — de érvényt kell szerezniük.

De ez a kis szépséghiba ne rontsa el azt a jó benyomást, a míg eddigi jelentésünk felidézett. Hiba itt tulajdonképpen senkit se terhel, csak legfennebb alapszabályainkat, a melyet mindenki tetszésére amúgy se tudunk megkonstruálni. Egy kis jóakarattal azonban lehet segíteni a bajon és akkor majd mindaz a rendes kerékvágásban fog haladni.

Hirek.

Brassó 1911. február 4.

Istentisztelet. Vizkereszt után az 5-ik vasárnap a plebánia templomban az istentisztelet sorrendje a következő: reggel 6, 7, fél 9 és fél 12 ó. csendes szt. misék. Reggel 7. ó. szt. mise előtt szt. beszéd, dél-előtt 10 ó. szt. beszéd, — utána szt. mise. — D. u. 5 ó. keresztény tanítás, litánia áldással.

A szt. János templomban: Reggel 7 és fél 9 ó. szt. mise nem lesz.

10 ó. magyar szent beszéd, azután szent mise, áldás.

D. u. 3 ó. vecsernye.

A zárdában: Reggel 7 és fél 9 ó. szt. mise, d. u. 4 ó. litánia áldással, és szt. beszéd a cselédotthon részére.

A püspök adománya. — Gr. Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök a gyimesfelsőlaki templom részére egy orgona beszerzésére 1800 koronát adományozott. A híveket az adomány nagyon megörvendeztette s hálájuknak nem tudnak eléggé kifejezést adni.

Napközi Szent Antal otthon. A Gyermekotthon céljaira Simay Gerő 5, a r. k. jótékony egylet 10 K. adományozott. Fogadják adományukért az otthon vezetőségének hálás köszönetét. Adományokat elfogad az otthon gondnoksága Kolostor-utca 29.

A népszövetség igazgatósága felkéri a kerületi igazgatókat és csoportvezetőket, hogy vasárnap d. u. 3-órakor a rajzteremben lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Ez azért szükséges, hogy a tagok létszámát pontosan meg tudjuk állapítani s egyúttal az egyes csoportokba való beosztást is elvégezheszük. Kívánatos, hogy a csoportvezetők addig is az időt használják föl a hátrálékosoktól az egy korona tagsági díj beszédéséért. Egyben azon tagokat, akik még tagdíjukat nem fizetik be, valamint az újonnan belépni szándékozó tagokat is felkéri a vezetőség, hogy tag-

Ime mélyen tisztelt közgyűlés, ezekben volt szerencsénk énekkarunk 20 hónapos működését röviden vázolni. Nagy harcot harcoltunk és szép eredményeket mutattunk föl, de a mi mégis a legfőbb: kezdet nehézségeit becsülettel leküzdöttük.

Sokan kétes vállalkozásnak tartották egyesületünk alapszabályszerű működését, sőt némelyek: a kicsinyhitűek, nemcsak kétkedőleg, hanem minden elfogadható indok nélkül: féltékenyen is nézték újraalakulásunkat és fényes sikereinket.

Mindez azonban minket kitűzött célunk következtelen keresztülvitelétől el nem tántoríthatott. Nem, mert ügyünk nemes és szent. Nemes, mert jótékonycélú szolgálunk, — szent, mert jelszavunk mint eddig úgy a jövőben is: Isten és Haza!

(Folyt. vége).

díj befizetési kötelezettségüknek a jelzett időig tegyenek eleget. A névsort és a tagdíjakat ugyanis minél előbb be kell küldeni, a központnak, hogy a füzeteket kellő számban és pontos időben szállíthassa. Tegyük könnyűvé a vezetőség munkáját!

Megmarta a veszett (?) eb. Ezen cím alatt lapunk egyik múlt számában — hirt adtunk arról, hogy Botfalva-cukorgyár-telepen egy eb megharapta Száraz Sándor pénzügyi szemlést vállán s hogy Száraz a Pasteur intézetbe való felvételért Budapestre utazott. — Most mint értesülünk a kutyát Brassóba szállították s megállapították, hogy a kutya nem volt veszett s így az ebzárlatot el sem rendelik. A kutya galand férges volt.

A Brassói m. kir. posta és távirda altisztek és szolgák Nagybarcsay Barcsay Márk m. kir. posta távirda felügyelő, hivatalfőnök védnöksége alatt 1911. évi február 4. én este 8 órakor a „Központi“ szálloda nagytermében műsoros táncvigalmat rendeznek. Belépőjegyek: Személyjegy 1 kor. 20 fil. Családlýre 3 kor. jegy 3 szemé

Ellopott lótarakó. Klínes György volkányi lakos kocsiájával a Kolostor-utcaiban levő Aranykörte vendéglő előtt állt meg, lovát takaróval letakarta, bement a kocsimába. Míg a gazda bent volt, valaki a takarót ellopta.

Balesetek. Blenda János tegnap a prászári vásáron vigyázatlanság folytán zsebkésével hasba szúrta magát. — Ciumpula Miklós zernesti cellulózegyár munkásának balkeze 4 ujját a körfűrész leszakította. Mindkettőt a brassói közpórházban ápolják.

A Brassói Magyar Dalárda 1911. évi február 5-én, vasárnap este a „Vigadó“ összes termeiben Honigberger Emil karnagy vezetése mellett tartja fennállásának 48-ik évében táncal egybekötött rendkívüli farsangi tréfás estélyét. Helyárak: Erkélyülés 1—64-ig 3 K. körszég 1—100-ig 3 K. zárt-szék 101—316-ig 2 K. erkély emelvény 1—56-ig 1:20 K. tanuló-jegy 1 K. Jegyek előre válthatók Csiby B. kolostor-utcai könyvkereskedésében és előadás napján este 7 ó. tól a „Vigadó“ pénztáránál. Pártoló tagok jelen rendkívüli estélyre feb. 2-án délig 20 százalékos kedvezményvel válthatnak jegyet. Az előadás kezdete este 8 ó. Az előadás alatt a teremajtók zárva lesznek. Műsor:

1. Cigányélet. Irta: Schuman R. Vegyeskar sólókka, teljes zenekari kísérettel

2. Nagy mazur. Gavotte táncgyuleg. Előadja a dalárda 12 hölgy tagja.

3. ???

4. Pajkos diákok. Irta Suppé F. Operette. Személyek: Geier Jeremiás, uzsorás — Vertán János. Brand diák — Égető Károly. Frinke diák — Trnyák Gizike. Antal, mesterlegény — Fuhrmann János. Lizi, polgárleány — Egyed Aranka. Fleck, csizmatisztító — Bernhardt Albert. Korcsmáros a „Tevéhez“ — Bodor Károly. Diákok. Történik egy csapszék előtt, Heidelbergba környékén.

A kis tolvaj. A multakban megemlékeztünk arról, hogy Kontesveller Emma brassói lakósnő Lópiaci lakásába egy fiu számlával állított be s a

kimenetkor a konyhából 2 aranygyűrűt lopott el. A rendőrség kereste a tolvajt, de nem tudta elfogni. Ami nem sikerült rendőrségnek az sikerült a kis elemista fiucsáknak. A tolvaj fiu Thies János a szász elemi iskola igazgatójának lakásába is behatolt s onnan kb. 200 kor. értékű dolgot akart elemelni. Az egyik családtag azonban észre vette s lármát csapott. A fiu megugrott a lármára a tanulók is kifutottak s üldözőbe vették a fiut, a tolvaj a Közép-utcában eltűnt, a kis fiuk a türelmüket el nem veszítve, a Közép-utcát kutatták át, míg végre sikerült elfogni s a rendőrségnek átadni. A rendőrség a fiuban Ardeleán Angyella régi ismerősére talált. A megtartott házkutatásnál egy csomó mindenféle tárgyra akadtak.

Talált tárgyak. Találtatott egy női aranygyűrű, átvehető a rendőrségen.

— A Brassói Magyar Kaszinóban találtatott 2 séta-bot s elcsereztetett 1 pár sárca-

pő. Átvehető illetve kicserélhető a Kaszinóban.

Melyik gyógyszerész lesz nyitva?

Holnap déli 12 órától esti 9-óráig a belvárosi gyógyszerészek közül Kelemen Ferenc (A fehér templomhoz) Kolostor-utca 8 szám alatti gyógyszerészre lesz nyitva.

Apoló bioszkop szerdán február 1-én 6 és 8 órakor. Csütörtökön február 2-án fél 3, 4, 6, 8, órakor. Pénteken február 3-án és szombaton 4-én este 6 és 8 órakor

Mózes élete és halála.

Bibliai, végig színes, 1500 mtr. hosszú kép.

Az izraeliták üldözése.

Mózes kitétele a sás közé.

Fárao leánya megleli Mózeset a sás közt elhelyezett gyékény kosárban. Kiveteli és fölnevelés céljából átadja anyjának.

Mózes kiválasztása Izrael népének vezérévé.

Mózes az égő esipkebokornál.

Mózes találkozik bátyával Áronnal.

Nilus vize vérré vált.

Béka lepelt el mindent.

Szunyogok.

Legyek óriási száma kinezta az embereket. Jégeső verte el a vetéseket, sáska járás pusztított, három napig sötétség lett. Az első szülöttek meghaltak.

Husvétii bárány. Kimenet Egyiptomból Mózes átvezeti Izrael népet a Vörös tengeren, Izrael népének vándorlása. A manna Isten tíz parancsolata.

Izraeliták bálványimádása.

A szövetség sátra.

Mózes kétkedése. A rézkigyó. Balam jövődölése Mózes halála a Nébó hegyén.

Vasárnap és hétfői műsor:

Ave Maria. (Dráma jelenetek)

Cigányélet a Balkánon. (látványos)

A gyanu. (Dráma)

Pali bankhivatalnok. (Humoros)

A bolha. (Humoros)

Nőgyűlölő. (Humoros)

Nihilista. (Dráma)

A londoni anarchistaház bombája 1911 január 3-án.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget és a tisztelt megrendelőimet, hogy a Szent János-utca 4 szám alatti

Férfi-szabó műhelyemet

f. é. június hó 1-től

Kapu-utca 37. sz. alá az I. emeletre

helyeztem, ahol e szakmába vágó munkákat szolidul és jutányos árak mellett, a legújabb divatú szabás szerint a mai kor igényeinek megfelelően és pontosan készítek.

Készítek továbbá papi ruhákat, reverendákat a legcsinosabb kivitelben a helyi Scherg V. és Társai posztógyárában készített hírneves jó minőségű szövetekből, jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve, maradok

tisztelettel

Szopos Sándor

férfi-divat és papi-szabó.

!! Uj női szabó szalon !!

A hölgyközönség figyelmébe!

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönségnek tudomására adni, hogy

Brassóban, Kapu-utca 49. szám alatt

angol és francia

női divattermet

nyitottunk.

Budapest, Bécs, Berlin, Páris, London stb. Európa nagyobb városaiban szerzett tíz évi folytonos gyakorlati tapasztalatunk folytán azon helyzetben vagyunk, hogy a nagyérdemű hölgyközönségnek a legmagasabb igényeit pontosan és a legszolidabb kiszolgálás mellett képesek vagyunk kielégíteni.

A nagyérdemű hölgyközönség becses pártfogását kérve maradtunk tisztelettel:

IMRE és PINTÉR

női szabók

Brassó, Kapu-utca 49. sz.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szives tudomására, hozni hogy 2 évi távollétem után, mely időközben külföldön és utóbb Kolozsváron szakismereteimet gyarapítva újból visszatértem, és **KÓRHÁZ-UTCA 66 sz. a** az új szállodával szemben

női divattermemet

újból megnyitottam.

Szives pártfogást kérve,

maradtam tisztelettel

Tancer János

női divatszabó.

Tanult varrolányok felvétetnek.

Sáska Sándor

Épület és díszmű bádigos
Brassó, Vasut-utca 28.

elvállal minden e szakmába vágó munkákat u. m. épületmunkákat, konyha berendezéseket stb. Javítások olcsón, gyorsan és pontosan eszközöltekn.



Schreiber Ed.

vegyes élelmicikkek kereskedő
Brassó, Hirscher-u. 18 sz.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát szalonát, legizlésebb felvágottat, tormás virslit és mindenféle sajtot, turót és vaját.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

Dadának kerestetik jóvaló munkás asszony vagy leány a Szent János-utcai **óvodához.**

Tarcsi Pál elvállal mindennemű

BUTORCSOMAGOLÁST.

Tudakozódni lehet Kapu-utca 72 sz

Brassói Népbank Részvénytársaság

az új „Korona“ szállodával szemben

Kapu-utca 72 szám alatt.

Alapítotott: 1884.

[Távbeszélő sz. 195.]

Elfogad: betéteket folyószámlára és betéti könyv-
re a legkedvezőbb kamalláb mellett.

Leszámol és visszleszámítol váltókat és egyéb
leszámítolásra alkalmas értékeket.

Jelzálog kölcsönt ad földbirtokokra és házakra.

Jelzálog által biztosított váltókölcsönt folyosít.

Előleget ad értékpapírokra.

Mérsékelt kamat és a legelőnyösebb vissza-
fizetési módzatok mellett.

T. e.

Tisztelettel b. tudomására hozom, hogy nyomdám

Kapu-utca 72. (Csizmadia-utca 2.) szám alá, az új Korona szállodával szembe, (a magyar kaszinó és magy. polgári-kör épületébe) a brassói népbank alatt lévő helységekbe helyeztem át.

Nyomdámnak modern berendezése, valamint szakmámnak több éven át külföldön való tanulmányozása is, azon kellemes helyzetbe hoztak, hogy a nyomdaipar terén a legkényesebb igényeknek is megfelelhettek. Írjegyzékek készítésében specialista. Kivánatra előleges költségvetés.

Gépeim motorerőre vannak berendezve.

Azon alázatos kéréssel, hogy egy tiatal, kezdő, nyomdatulajdonost b. megrendelésével támogatásban részesíteni kegyeskedjék

vagyok kiváló tisztelettel

Mentschel M.,

könyvnyomdatulajdonos.

a „Brassói Ujlap“ kiadója

Kapu-utca 72, — Csizmadia-utca 2.

Telefonszám: 356.